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/4%47)%. Z é\g—_ /[(Qﬁuf Zooﬁ_
Zwei Brider spielen. Losung /w 4 A Z / 0{//%3/
‘ 77

) p ( David verliert alle drei Partien) = 0.6° =21.6% .
2’_) p (David gewinnt genau einmal ) =
// 0.1:0.9:0.9+0.9-0.1-0.9+0.9-0.9-0.1=3-0.1-0.9% = 24.3% ZIO
. 3) p (David gewinnt mindestens einmal) = 1 — p ( David gewinnt nie ) = 2 p
_ 1-0.9° =27.1% ‘ :
4‘ p (mindestens 2 der Partien enden remis) = p (genau 2 Partien enden remis ) + 2 /0
p ( genau 3 Partien enden remis) = 3-0.3-0.3-0.7+0.3-0.3-0.3=21.6% .

Es wird (natiirlich statistisch gesehen!) am Ende von 70% aller Partien zwischen David

und Philipp "Schachmatt" heiflen. In 10% bzw. 60% aller Partien, d.h. aber in % bzw.

Z j -g— aller Partien mit einem Sieger ist David bzw. Philipp der Gewinner.
Die Antwort lautet also: Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass Philipp der Sieger ist, j /
betriigt g =85.7% . ‘

Das Spiel endet in den folgenden Fillen mit dem Sieg von David:

Philipps Wurfergebnis 1 2 3
Davids Wurfergebnis 2 3 4

L. g’ {; Jede Spalte tritt mit der Wahrscheinlichkeit 1—16— auf. Die Wahrscheinlichkeit fiir eine j /0'

der drei Spalten betrégt also % =18.75%

Statt alle Fille aufzulisten, in welchen das Spiel unentschieden ausgeht, ist es einfacher,
sich zunéchst diejenigen mit Philipp als Sieger vorzukndpfen:

w
N
N

Philipps erstes Wurfergebnis 1 1 12121313
Davids Wurfergebnis 1 |3 1 |2 2
Philipps zweites Wurfergebnis | 2 | 4 | 2 | 3 | 2 |3 |14 ]2 ]3] 4

ﬂ g Z Jede Spalte tritt mit der Wahrscheinlichkeit 61_4 auf. Folglich ist die 4’0'

Wahrscheinlichkeit fiir den Sieg von Philipp zehnmal so groB, also gleich %

—_
w
—
S}
w

Die Wahrscheinlichkeit fiir ein Spiel ohne Sieger ergibt sich nun mit Hilfe dieses
3 10 42

Resultates und desjenigen aus - Sie betrd l-———=—"—=65.625% .
Jenigen an y & 1716 64 o4 . 7T P
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Bestseller—Autoren Losung

/ : a éf /
/ //? A v g — M AT~

6 -
A

B = Blyton, C = Christie, L = Lenin, M = Marx, S = Simenon, T = Tolstoj, V = Verne .

Uwe vermutet |
(4 davon sind richtig) | - © T v M S L | B
Theo vermutet .

(5 davon sind richtig) L ¢ B M S T \Y

Werner hat sich vermutlich tiberlegt, dass man aus der Zeile von Theo durch Vertauschen
zweier Autoren zur richtigen Losung gelangen kann. Genau fiinf sind ndmlich nach Aussage
von Fritz schon an den richtigen Stellen. Diese Autoren miissen an ihrem Ort verbleiben ,
wihrend die Positionen der beiden falschen gegeneinander auszuwechseln sind. Es gilt nun
herauszufinden, welche der sieben Autoren die beiden "falschen" sind.

Nun hat Werner ja von Fritz auch erfahren, dass sich bei Uwe genau vier Autoren an den
richtigen Stellen befinden. Deshalb muss er die oben erwidhnte Vertauschung so vornehmen,
dass die dadurch entstehende Zeile in genau vier Stellen mit der "Uwe-Zeile" iibereinstimmt.
Werner hat nun natiirlich bemerkt, dass die Uwe- und die Theo-Zeile in genau zwei Elemen-
ten, ndmlich M und S, bereits tibereinstimmen. An diesen darf er also sicher nicht "riitteln".
Durch die Vertauschung muss die "Ubereinstimmungsanzahl" auf vier erhéht werden. Dies ist
nur durch die Vertauschung von B und V méglich. Allein diese Autoren stehen niimlich in
den beiden Zeilen bereits {ibereinander, allerdings (noch) miteinander vertauscht. Bei der
Vertauschung zweier anderer Autoren kénnte man eine Ubereinstimmung in héchstens drei
Autoren erreichen.

Die richtige Losung ist also eindeutig bestimmt und lautet:

[RichtigeReihenfolge | L | C | VvV | M | S | T | B

Bewertung: Maximal 7 Punkte

e Ein "nacktes" Resultat ohne jede Erklérung zahlt vereinbarungsgemif nichts.
Klar ist: Je nachdem, wie viele der oben vorgebrachten (oder entsprechend Variierter) Ar-
gumente vorhanden sind, erhoht sich die Punkteanzahl. Es diirfte schwierig sein, dies im
Einzelnen genau zu fixieren. :

e Der Hinweis darauf, dass die Losung eindeutig sei, muss gegeben sein und wird mit 1

~ Punkt belohnt.

e Fiir den sprachlichen Ausdruck werden 2 der 7 Punkte gegeben; bei m1serabler Formulie-
rung kann die Punkteanzahl also trotz inhaltlich Richtigem héchstens 5 betragen.
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Juans Spielmarken, Ldsung

Es gibt im Ganzen 15 verschie- ' 4
dene Typen. O O

O
O
SN

Sie sind in den rechts stehenden

Figuren dargestellt. O
Es sei hier — was in der Aufgabe ‘ ’ ' O
selber nicht verlangt wird — be- : ’
merkt, dass durch Drehen ‘
" O O

und/oder Umwenden aus der
obersten Figur links keine ande-
re, aus den unteren sechs linken
Figuren je noch eine andere und
aus den sieben rechts stehenden C O 1010
Figuren je drei weitere gewon-

nen werden konnen.

Die Gesamtanzahl aller Figuren, , l
welche aus dem 5x2 — Rechteck O O O
durch Einfligung zweier Kreise p O ’
entstehen konnen, betrigt somit
1-1+6-2+8-4=45 .

Daraus ergibt sich eine Kon- O O O O
trollméglichkeit, denn diese An-E
zahl ist offensichtlich auch

10 ' :
gleich ( 5 J , und diese Zahl O O O
ist tatséchlich auch gleich 45 . - F |

CrTT115

= T ™~ AN 94N

O

S

Bewertung:
¥ 1 :
~e Fiir die ersten 12 allenfalls vorhandenen Figuren gibt es je 3 Punkt = 4 Punkte
x,

o Fiir die 13‘._ igur gibt es 1 Punkt

o  Fiir die 14/Figur gibt es ' 2 Punkte
Fir die 157 igur gibt es , , 3 Punkte
Total also maximal 10 Punkte

e Fiir jede doppelt vorhande Figur wird nicht nur nichts gezahlt, sondern jeweils 1 Punkt
abgezogen. '

ety d b wis dogpets sl
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